

Προσφώνηση

Γιάννης ΚΑΡΑΚΑΣΗΣ

Σεβασμιότατε, αξιότιμε κύριε Μόλχο,
αγαπητή κυρία κοσμήτωρ, κυρία πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι και φίλοι,

ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ τη Σχολή για την τιμή της πρόσκλησης στην ιδιαίτερη αυτή στιγμή για το Πανεπιστήμιό μας, δηλαδή την απονομή του τίτλου του επιτίμου διδάκτορος στον καθηγητή κ. Αντώνιο Μόλχο. Και εκ μέρους του πρύτανη θα ήθελα να ευχαριστήσω τον κ. Μόλχο, που είναι σήμερα μαζί μας: η ένταξή του στην κοινότητα των επιτίμων διδασκόντων του Πανεπιστημίου Κρήτης είναι μια μεγάλη τιμή για μας.

Γνωρίζετε ότι το Πανεπιστήμιο Κρήτης από την ίδρυσή του επεδίωξε πρώτιστα την καλλιέργεια του κριτικού πνεύματος, την επιστημονική αριστεία και την απαιτητική και συστηματική διδασκαλία υψηλού επιπέδου. Παρά τις όποιες αντιξοότητες αντιμετώπισε (χωροθέτησης, διοικητικές και—πρόσφατα—δημοσιονομικές), το ίδρυμά μας διακρίθηκε και συνεχίζει να διακρίνεται ως ένα από τα κορυφαία Ακαδημαϊκά Κέντρα της πατρίδας μας αλλά και του ευρωπαϊκού χώρου, καταλαμβάνοντας υψηλές και τιμητικές θέσεις στις διεθνείς κατατάξεις και αξιολογήσεις. Είμαστε υπερήφανοι γι' αυτό, όπως είμαστε υπερήφανοι για τις επιδόσεις, την εξωστρέφεια και τον δυναμισμό των μελών της ακαδημαϊκής μας κοινότητας, διδασκόντων και διδασκομένων.

Είμαι λοιπόν ιδιαίτερα ευτυχής, θα έλεγα διπλά ευτυχής, σήμερα για την τελετή αυτή αναγόρευσης του ομότιμου καθηγητή Αντώνη Μόλχο σε επίτιμο διδάκτορα του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας.

Πρώτον, διότι στο πρόσωπο του τιμωμένου η Σύγκλητος του Πανεπιστημίου μας, μετά από εισήγηση της Συνέλευσης του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας, τιμά έναν συνάδελφο, έναν συμπατριώτη μας από τη Θεσσαλονίκη, που διακρίθηκε διεθνώς για την προσφορά του στην ιστορική έρευνα αλλά και για την εξαιρετική επιστημονική και διδακτική του επίδοση στις ΗΠΑ και στην Ευρώπη.

Αντιλαμβάνεστε ότι, προερχόμενος από τις θετικές επιστήμες, δύσκολα θα μπορούσα να εκφέρω άποψη για το έργο του τιμωμένου, παρότι μου είναι εύκολο να αναγνωρίσω το διεθνές κύρος που απολαμβάνει

ο Αντώνης Μόλχο από τις πολλές διεθνείς διακρίσεις που έλαβε και από τη συμμετοχή του σε όργανα αξιολόγησης θεσμών όπως το European Research Council. Χαίρομαι που ένας διακεκριμένος ερευνητής της Αναγέννησης, μιας περιόδου που έθεσε τις βάσεις για τον σύγχρονο κόσμο μας, τιμάται σήμερα από το Πανεπιστήμιό μας για το έργο του.

Είμαι ακόμα, κατά δεύτερον, ευτυχής, διότι τιμούμε δίκαια και έναν καλό φίλο μας, ένα από τα μέλη του Συμβουλίου Ιδρύματος, ενός θεσμού που στο Πανεπιστήμιό μας, σε δύσκολες στιγμές, προσέφερε θετικό έργο και επέτρεψε την απρόσκοπτη ανάπτυξή μας. Η τιμητική διάκριση του Αντώνη Μόλχο εκφράζει συνεπώς και τη δίκαιη αναγνώριση από το Ίδρυμά μας του έργου όλων των συναδέλφων που στελέχωσαν και υπηρέτησαν ανιδιοτελώς το Συμβούλιο Ιδρύματος.

Διαβάζοντας στο πρόγραμμα της σημερινής τελετής αναγόρευσης το θέμα της ομιλίας του τιμωμένου, «Ιστορικοί και πρόσφυγες», σκέφτηκα ότι αυτή η συνάντηση της ακαδημαϊκής μας κοινότητας πρέπει να είναι αφορμή για να θυμηθούμε ότι στην επιστήμη δεν υπάρχουν όρια γηγενών και ξένων, και ότι κανένας ιστορικός, κανένας επιστήμονας (θα έλπιζα και κανένας άνθρωπος) δεν θα πρέπει να αναγκάζεται να γίνει πρόσφυγας. Θα έλεγα επίσης (και εδώ βοηθά η παιδεία μου στη Βιολογία) ότι η ποικιλότητα, φυλετική, πολιτισμική, απόψεων και συνηθειών, όχι μόνο δεν είναι απειλή αλλ' αντιθέτως είναι πλούτος και δύναμη. Βέβαια, στην Ιστορία δεν αντιμετωπίστηκε πάντοτε έτσι, αλλά συχνά ως αφορμή για εκδήλωση εχθρότητας, αποκλεισμών, ενίοτε και άγριων διωγμών.

Θα ήθελα, συνεπώς, να εκφράσω και από το βήμα αυτό την απόλυτη συναίνεση των πρυτανικών αρχών με την επιλογή των μελών του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας και βεβαίως να συγχαρώ τον τιμωμένο, αγαπητό κ. Αντώνη Μόλχο, για τη βράβευσή του.

Αγαπητέ κ. Μόλχο, και πάλι καλώς ήλθατε στην ακαδημαϊκή οικογένεια του Πανεπιστημίου Κρήτης.

Γιάννης Καρακάσης

Καθηγητής, Τμήμα Βιολογίας

Αντιπρύτανης Ακαδημαϊκών Υποθέσεων

Πανεπιστήμιο Κρήτης

karakassis@uoc.gr

